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УДК 331.523

Формування кадрового забезпечення сільських територій 
як фактора їх економічного розвитку

Шиян Дмитро Вікторович,  
доктор економічних наук, професор, професор кафедри економіки  
підприємства та менеджменту ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: dm_shiyan@ukr.net;

Котельникова Юлія Миколаївна,  
старший викладач кафедри економіки підприємства та менеджменту  
ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна), e-mail: iuliiakotelnykova@gmail.com

Кадрова політика визначається як цілеспрямована стратегіч-
на діяльність держави, пов’язана з плануванням і прогнозуванням 
формування, професійного розвитку й раціонального використан-
ня кадрів, усіх трудових ресурсів України, визначенням цілей і прі-
оритетів кадрової діяльності [1]. Своєю чергою, Хентце дає стисле 
визначення терміну «кадрова політика»: «процес прийняття ка-
дрових рішень» [2, с. 22]. Проблеми розвитку кадрового потенціа-
лу на сільських територіях досліджується під різними кутами зору 
[3]. Аграрному підприємству необхідно сформувати таку систему 
управління персоналом, яка б забезпечила йому високу ефектив-
ність роботи, конкурентоспроможність і стійке становище на рин-
ку [4; 5]. 

Метою цього дослідження була оцінка використання кадрів за 
кваліфікацією на сільських територіях як однієї зі складових ефек-
тивності кадрового забезпечення. 

Базою дослідження виступали результати опитування сімей-
них домогосподарств державною статистичною службою України. 
Перше з них було пов’язано з дослідженням рівня доходу населен-
ня та узагальнено в публікації під назвою «Анонімні мікродані за 
основними показниками щодо доходів, витрат та умов життя до-
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могосподарств» [6]. Воно було проведено у 2019 році і стосувалося 
доходів населення за 2018 рік та охопило 8051 домогосподарств 
(17,1 тис. осіб). Друге обстеження «Анонімні мікродані за показ-
никами щодо робочої сили та їх характеристиками» [7] було про-
ведено у 2019 році і стосувалося оцінки якості робочої сили з точки 
зору освіти й працевлаштування, а також рівня ділової активнос-
ті населення. Воно охопило 277,2 тис. осіб, що входили до складу 
90,6  тис. домогосподарств. 

Нами були відібрані мешканці, які проживають в сільській 
місцевості і поділені при цьому за статтю. Відповідні сукупнос-
ті налічували: за чоловіками 32007 осіб, за жінками – 32295 осіб. 
У процесі опитування респонденти відповідали на питання щодо 
відповідності отриманої спеціальності за дипломом та професії за 
основним місцем роботи. В табл. 1 наведені відповідні позиції. 

Таблиця 1

Питання респондентам відносно спеціальності за дипломом і професією  
за основним місцем роботи

Спеціальність за дипломом Професія за основним місцем роботи

Менеджери (управителі) підприємств, установ, 
організацій

Законодавці, вищі державні службовці, керівники, 
менеджери

Професіонали Професіонали

Фахівці Фахівці

Технічні службовці Технічні службовці

Працівники сфери торгівлі та послуг Працівники сфери торгівлі та послуг

Кваліфіковані робітники сільського та лісового 
господарств

Кваліфіковані робітники сільського та лісового 
господарств, риборозведення та рибальства

Кваліфіковані робітники з інструментом Кваліфіковані робітники з інструментом

Робітники з обслуговування, експлуатації та контр-
олювання за роботою технологічного устаткування

Робітники з обслуговування, експлуатації та контр-
олювання за роботою технологічного устаткування

Не мають спеціальності Найпростіші професії

Джерело: [7]
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Якщо порівняти ці питання, то можна побачити, що вони пря-
мо співвідносяться між собою. Тобто, якщо людина за дипломом 
відноситься до категорії «професіонали», то логічно допустити, що 
вона повинна відноситися до цієї категорії і за місцем основної ро-
боти. Виходячи з цього припущення ми можемо виявити ступінь 
відповідності отриманої спеціальності за дипломом та професії за 
основним місцем роботи. Для цього нами було запропоновано ви-
значити коефіцієнт використання кадрів за кваліфікацією таким 
чином:

  (1)

де   КВ – коефіцієнт використання кадрів за кваліфікацією;
ЧПД – чисельність персоналу за дипломом;
ЧПП  – чисельність персоналу за професією.
Якщо отриманий диплом відповідної спеціальності повністю 

збігається з професією, то значення цього коефіцієнта дорівнюва-
тиме 1. 

Проведені розрахунки дали можливість встановити, що в сіль-
ській місцевості значення коефіцієнта використання кадрів за ква-
ліфікацією по чоловіках дорівнювало 0,442, а по жінках – 0,509. Це 
означає, що лише 44,2 % чоловіків та 50,9 % жінок працювало за 
спеціальністю.

Також було проведено дослідження щодо впливу рівня освіти 
на величину грошових доходів, що отримують чоловіки та жінки. 
Всіх респондентів було поділено на дві групи за рівнем освіти: 
з  вищою та середньою освітою. Досліджувана сукупність за чоло-
віками дорівнювала 867 осіб, за жінками – 831 особу. Були отрима-
ні такі результати (табл. 2). 

Таким чином, ми можемо зробити два важливих висновки. По-
перше, рівень освіти дозволяє збільшити рівень отримуваного до-
ходу як жінкам, так і чоловікам. По-друге, рівень доходу у чоловіків 
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перевищує рівень доходу у жінок. Перевірка надійності даних роз-
біжностей за допомогою t-критерію Стьюдента порівняння серед-
ніх значень дозволила встановити майже 100 % надійність їх роз-
біжностей. 

Таблиця 2

Вплив рівня освіти чоловіків і жінок у сільській місцевості на рівень доходів  
у 2018 році, грн

Рівень освіти
Чоловіки Жінки

дохід від зайнятості, 
грн

інші доходи, 
грн

дохід від зайнятості, 
грн

інші доходи, 
грн

Вища освіта (повна,  
базова, неповна)

63456,1 1813,1 49839,7 1609,1

Середня освіта (повна, 
базова, початкова)

47430,3 3716,9 36012,6 2560,6

Джерело: [6]

Підсумовуючи отримані в процесі дослідження результати, 
можна зазначити таке. Використання кадрів у сільській місцевос-
ті не є ефективним з точки зору працевлаштування робітників за 
отриманою освітою. Отриманий рівень освіти дає можливість пра-
цівникам суттєво збільшити свої доходи. 
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